

# 西方马克思主义文学批评中的意识形态批评探析

王 庆 卫

**内容提要** 在西方马克思主义文学批评中，意识形态批评是一种以“文学是意识形态”的认识为逻辑起点，以“形式的意识形态”为核心问题，旨在探讨文学与意识形态的复杂关系的文学批评。西方马克思主义对意识形态的理解大体分属人本主义和科学主义两种路径，意识形态批评也相应呈现两种取向。西方马克思主义者未能坚持将理论建立在唯物史观的基础上，未能持守严格意义上的马克思主义意识形态观，但在丰富和发展马克思主义意识形态理论，在开启思路和提供镜鉴方面起了巨大作用。

**关键词** 西方马克思主义；意识形态批评；人本主义；科学主义

在西方马克思主义文学批评的各种形态中，意识形态批评是一种以“文学是意识形态”的认识为逻辑起点，以“形式的意识形态”为核心问题，旨在探讨文学与意识形态的复杂关系的文学批评。按照伊格尔顿对马克思主义文学批评类型的划分，卢卡契（又译作“卢卡奇”）之后的西方马克思主义批评被称作马克思主义批评的“第三次浪潮”，与以普列汉诺夫、考德威尔和恩斯特·费舍尔为代表的人类学批评（第一次浪潮）、第二国际时期以列宁和托洛茨基为代表的政治理论（第二次浪潮）相承续。当苏联早年的文学批评以阶级分析涵盖意识形态分析、把意识形态等同于政党意识和阶级意识的时候，该文学批评还是一种旨在诠释现实政治主张的政治批评，更着意于对文学文本中的政治立场、倾向的论战和干预，考察艺术作品中是否有公开的倾向性和党性，竭力造就或挫败某种对立的政治立场；作品所显示的艺术立场被看作其社会立场和政治、阶级立场的反映。

随着 20 世纪初欧洲社会主义革命的遇挫，西方马克思主义者的关注点转移到了文化和思想领域，斗争的方式从过去的经济、政治与思想斗争转向单纯的意识形态斗争；人们不再探讨意识形态作为对社会经济、政治与文化综合反映的观

念体系的特征，而是将注意力转向了文化和社会生活，从而开启了文化批判或社会批判的意识形态研究路径。当卢卡契和阿尔都塞等人将文化和哲学放在优先位置，将其作为“那种已经失败了的政治的替代”时，“另一种政治批评”就开始了，伊格尔顿认为它最好被称为“意识形态批评”<sup>①</sup>。

意识形态批评及时地回应了一些反马克思主义者的“马克思主义批评只关注一些大而无当的一般性问题”之类的指控，它最重要的理论着力点之一，是探索所谓的“形式的意识形态”，即寻找刻写在作品的句子、结构和叙事方式、韵律以及修辞中的“生产艺术作品的物质历史”的线索。这样，既避免了纯粹的形式主义，又克服了苏联式“政治批评”中的庸俗社会学倾向。其中，意识形态的问题域涵盖了卢卡契“总体意识”、马尔库塞的“审美革命”理论、霍克海默以及马尔库塞和哈贝马斯关于“科技意识形态”的思考和阐发，也包括了阿尔都塞的“意识形态国家机器”理论、马歇雷的“离心结构”、戈德曼的“发生学结构主义”、伊格尔顿的“审美意识形态”以及詹姆逊（又译作“杰姆逊”）的“政治无意识”等相关问题，呈现了意识形态问题在西方马克思主义及其文学批评中的逻辑发展路径，对它们的梳

理有助于把握西方马克思主义的意识形态问题的实质和发展趋向。

## 一 西方马克思主义意识形态观念的形成

伊格尔顿列举了与意识形态批评相关的一系列学者，包括卢卡契、葛兰西、布洛赫、阿多诺、本雅明、马尔库塞、考德威尔、萨特、戈德曼和阿尔都塞等，指出苏联在遭遇法西斯威胁时感到需要降低无产阶级的文化声势以联合进步的资产阶级，一些最具创造力的马克思主义批评者被疏离于苏联的政治话语，被迫进入了西方马克思主义的世系；他们或者站在苏维埃的官方意识形态之外，或者与它保持若即若离的关系。“对乔治·卢卡奇来说，辩证的总体性拒绝在政治现实中被实现，只存在于现实主义的文学作品中。对恩斯特·布洛赫来说，美学乌托邦打开了一个曾经被斯大林主义关闭了的视角，而在阿多诺和马尔库塞看来，‘高雅’文化尽管有种种不好的特权作风和麻痹人的特权之态，但仍然不失为一种极好的政治批判。葛兰西把文化纳入一种很有创意的新的权力理论（‘霸权’）。而萨特则发现写作本身包含一种含蓄地谴责苏维埃和资本主义现实的自由模式。与此同时，本雅明、阿多诺和法兰克福学派的同仁们划出一个新的很有冲击力的领域，在这里，通俗文化在结构上同高雅的现代主义相对立。”<sup>②</sup>他们与苏联式政治批评的疏离程度各不相同，如考德威尔、卢卡契和葛兰西的思想都有比较鲜明的政治立场、政权意识和阶级意识，其批评文本中仍有较强的革命政治斗争的遗迹，只是不像苏联文学批评那样得到官方话语的支持，也与苏联的和欧洲共产党组织的政治理念暗中不合。萨特以其“介入”的政治和文学主张也同样体现着鲜明的政治态度。因此，他们的意识形态批评偏于“政治批评”的一类，或者说是尚未完全从宏观政治观念中摆脱出来的意识形态批评。卢卡契和葛兰西对西方马克思主义的意识形态批评具有开启意义，但在他们那里政治批评与意识形态批评呈现为交织状态，其批评话语的政治色彩更为明显。

“意识形态”概念最早在18世纪末由法国哲学家特拉西提出，用来指称“观念科学”，即通过探讨认识的起源与边界、认识的可能性与可靠性

等认识论问题，形成科学的认识论体系，希望在此基础上建立起真正科学的经济学、政治学、法学、伦理学和教育学等学科。伊格尔顿指出，意识形态属于18世纪启蒙运动的一个伟大梦想<sup>③</sup>。在《简明不列颠百科全书》第9卷中，“意识形态”词条被表述为：“社会哲学或政治哲学的一种形式。其中实践的因素与理论的因素具有同等重要的地位，它是一种观念体系，旨在解释世界并改造世界。”<sup>④</sup>黑格尔则把意识形态作为“虚假意识”的同义语。在经典马克思主义著作中，意识形态既用来充满贬义地指称“虚假意识”，同时也具有中性的“观念上层建筑”的内涵；前者主要见于《德意志意识形态》一文中对意识形态概念的使用，马克思、恩格斯以“德意志意识形态”来称呼青年黑格尔派的唯心主义理论，特别指出：无产阶级理论要使资本主义社会的阶级统治非法化，因而它不同于意识形态；后者则以《〈政治经济学批判〉序言》中对经济基础和上层建筑的论述为依据。其实早在《德意志意识形态》中，马克思与恩格斯已在中性意义上使用“意识形态”概念，阐述了“道德、宗教、形而上学和其他意识形态、以及与它们相适应的意识形态”与物质生活的关系问题。后来，马克思与恩格斯又把特定形式的社会意识（如政治的、宗教的、道德的、美学的）都称作意识形态，分析了它与社会存在的关系，提出了“不是人们的意识决定人们的存在，相反，是人们的社会存在在决定人们的意识”的论断。在多数情况下，马克思、恩格斯把意识形态当作一个否定性和批判性的概念来使用。

在马克思看来，意识形态是一定历史阶段的社会实践在人类头脑中的反映，是社会历史的产物；意识形态有其历史的局限性，并不存在普世的、永恒不变的意识形态。如马克思说：“如果在全部意识形态中，人们和他们的关系就像在照相机中一样是倒立成像的，那么这种现象也是从人们生活的历史过程中产生的，正如物体在视网膜上的倒影是直接从人们生活的生理过程中产生的一样。”<sup>⑤</sup>这从意识形态作为现实的产物和作为对现实的虚假反映两个方面揭示了意识形态的虚假性。但马克思又指出，意识就是意识到的存在，不具有独立的外观和历史，其存在的根据只能到现实的物质生活之中去寻找，“而发展着自己的物质生

活和物质交往的人们，在改变自己的这个现实的同时也改变着自己的思维和思维的产物”<sup>⑥</sup>。基于现实生活的意识也可能包含着某些科学的、正确的认识，“随着经济基础的变更，全部庞大的上层建筑也或慢或快地发生变革。在考察这些变革时，必须时刻把下面两者区别开来：一种是生产的经济条件方面所发生的物质的、可以用自然科学的精确性指明的变革，一种是人们借以意识到这个冲突并力求把它克服的那些法律的、政治的、宗教的、艺术的或哲学的，简言之，意识形态的形式”<sup>⑦</sup>。从这一观点看，作为社会存在的产物和对现实的一种抽象，作为随着物质实践发展的意识，意识形态又不是绝无在一定程度上正确反映现实的可能，这就为后来列宁将其作为中性概念并提出“无产阶级的能正确反映现实的意识形态”留出了理论空间。恩格斯又说：“意识形态是由所谓的思想家通过意识、但是通过虚假的意识完成的过程。推动他的真正动力始终是他所不知道的，否则这就不是意识形态的过程了。”<sup>⑧</sup>恩格斯于此指出，意识形态家们不在现实中寻找意识形态的根源，只是在纯粹的思想中探寻思想的根源，甚至将现实看成思想的产物，这样就不能抓住意识形态的本质，而只能看到意识形态呈现出的虚假性。因此，正确认识和分析意识形态，首先应该把重点放在从基本经济事实中引出政治的、法律的和其他意识形态的观念，以及以这些观念为中介的行动。由此可知，马克思主义的意识形态观，是坚持认为一切意识形态本质上都是社会存在的产物。

西方马克思主义学者从不同方面继承并发挥了马克思和恩格斯的观点，但是在对意识形态性质的认识上，一些学者没有顾及马克思的多方面论述，而主要以《德意志意识形态》中的相关论述为标准。这里，显露出意识形态虚假性根源的某种模糊性：马克思虽然表述过资产阶级的意识形态是在普遍理性的名义下的自身阶级利益的反映，但又从哲学角度指出意识形态在认识论上的谬误和虚假，即资产阶级理论逻辑的非科学性带来的错误认识。西方马克思主义者对意识形态的相关论断，也常在欺骗性与谬误性之间摇摆，出于有意或无意的原因，意识形态掩盖了现实矛盾，从而阻止人们看到自身处境的历史真相。如阿多诺断定意识形态就是不真实——虚假意识、谎言，

这是一种对大众思想的操纵，意识形态的虚假性不是出于认识论上的失误，而是出于维护现存制度的目的而进行的积极的欺骗。但在阿尔都塞和伊格尔顿等人看来，意识形态的虚假性则基于认识论的谬误：阿尔都塞认为马克思的意识形态概念意味着纯粹的梦幻，是真实历史的苍白的、空洞的、颠倒的反映，“意识形态是个体与其真实存在条件的想象性关系的一种‘表征’”<sup>⑨</sup>；伊格尔顿也认为意识形态反映的是人与现实之间想象性的体验关系，并不反映现实的真实面貌。

西方马克思主义者也认识到，意识形态的虚假性并不意味着它能发挥的现实力量是虚假的。意识形态是体现阶级利益的虚假意识，这种体系化的虚假意识成为社会生活的一种基本结构和社会总体的组成部分，它反映出意识形态持有者的社会地位，即如何从特定的事实解释全局和如何看待历史；每个人都生活在一定的意识形态中，意识形态就是人们体验到的世界。对个体来说，意识形态不是他们主观思想意识的总和或平均数，而是一种不可逃避的文化客体，是强加给所有人的社会结构。在西方马克思主义者看来，意识形态的实践功能比理论功能更重要。阿尔都塞指出，这一点正是意识形态区别于科学知识的地方。由于把实践功能及维护现存秩序的功能放在首位，其在认知方面的谬误也就转化为对现实的歪曲。

## 二 “人本学的马克思主义”视野中的意识形态批评

西方马克思主义创建伊始，卢卡契、柯尔施、葛兰西等代表人物的思想就具有浓厚的人本主义色彩。二战后，由于自然科学的革命性变革、对战争的反思和西方新人本主义哲学的兴起，西方马克思主义的很多第二代学者公开打出人学的旗帜，包括法兰克福学派、弗洛伊德主义的马克思主义、存在主义的马克思主义等。它们构成了西方马克思主义的人本主义潮流，即“人本学的马克思主义”。这些学者试图把马克思主义全面人学化，以马克思《1844年经济学哲学手稿》中的“人的本质”“异化”“自由”等抽象理论来解释现实，以“自由”和“仁爱”的人道主义说教来衡量和改造社会，“他们以马克思青年时期的著作

为依据，求助于‘现实的’人道主义、‘具体的’人道主义或者‘实证’的人道主义，在他们看来，这种人道主义是马克思思想的理论基础”<sup>⑩</sup>。这种倾向实际上背离了历史唯物主义和科学社会主义的基本观点。因此反对该倾向的学者不乏其人。人本主义的马克思主义采纳了精神分析、文化研究、公共领域与社会交往理论等新视角，开掘出一系列新的问题域，如意识形态与主体心理、意识形态与艺术、意识形态与科学等，丰富了西方马克思主义意识形态文学批评的内涵。

卢卡契是人本学马克思主义的开创者。他基本上把意识形态当作一个中性的概念来使用，强调对意识形态概念的正确理解“要像马克思在《政治经济学批判》的序言中所规定的那样把它理解为‘……人们借以意识到这个冲突并力求把它克服的那些……形式’。马克思的这一包罗万象的规定……根本没有对意识形态在方法论和实际内容方面是正确的或错误的这个问题作出任何明确的回答”<sup>⑪</sup>。意识形态被等同于阶级意识，平等地应用于无产阶级和资产阶级。在他看来，无产阶级的意识形态是对现实真实的总体的反映而非虚假的意识。无产阶级意识的成熟，是无产阶级革命取得胜利的根本保证；资产阶级意识形态则是资产阶级意识的理论表达，资产阶级为了维护统治地位而将自身特殊利益冒充全社会共同利益，进行意识形态欺骗。卢卡契认为，意识形态的局限性是有可能被主体克服的，在现实主义文学创作中他发现了这种可能性。

在对恩格斯的“现实主义的伟大胜利”观点的阐发中，我们看到，“现实主义”在卢卡契那里实际上已经变成了一种世界观和创作方法的集合体。由于作家巴尔扎克对丰富的现实生活的诚实投入，使他可以违背自己的阶级立场和倾向，而真实地表现社会生活的真相和发展趋势。用卢卡契的语汇来说，就是他脱离了自己所属阶级的意识形态而达到了总体化地把握现实的程度。因为，人的存在的总体性是总体地把握现实的前提，“真正意义上的总体性与人的主体性有着本质的关联，它首先是人的存在的总体性”；“总体性首先是人作为统一的主体与客体而存在的状态，而当人失去了这种统一性、仅仅作为客体而存在时，那就是丧失了总体性，就是物化”<sup>⑫</sup>。但是这里存在着关于现实主义世界观、现实主义写作原则以及总

体性认识方式等诸要素之间谁决定谁的问题，在这一问题上，卢卡契的前后表述有很多含混矛盾之处。伊格尔顿认为，卢卡契对现实主义人道主义的坚持，源于他的黑格尔式的哲学思想而非马克思主义：“卢卡契主要的批评概念——‘整体’、‘典型性’、‘世界历史的’——本质上是黑格尔式的，而不直接来自马克思主义的，尽管马克思和恩格斯在他们自己的文学批评中确实也使用‘典型性’这一概念。”<sup>⑬</sup>卢卡契的学生戈德曼也同样信奉传统的反映论，认为“作品越是表现这个社会阶级完整一贯的‘世界观’，它就越具有艺术的生命力”<sup>⑭</sup>。戈德曼认为作品内容与现实社会中的政治、伦理同构，因而注重探讨社会阶级的历史境遇转化为作品结构的机制：“我们必须采用解释性过程，即隐蔽地把作品置入一个更大结构，也就是社会结构之中。这样一来，我决不希望在作品中发现社会学的因素。”<sup>⑮</sup>这样就夸大了文学与意识形态相吻合的一面。将文学作品视为统一整体的思想，源于卢卡契“总体性”观念，这种整体是意识的直接反映。该模式将文学作品的结构看作作家意识形态倾向的直接标识，显得“过于讲究匀称”，而不能反映那些“辩证的冲突和复杂性、不平衡和间断性”<sup>⑯</sup>，有某种机械论的色彩。

弗洛伊德主义的马克思主义产生于20世纪的二三十年代，以赖希、马尔库塞、弗罗姆等人为主要代表，其研究方法一反过去把意识形态放在社会结构中加以认识的做法，而从对主体的精神分析角度切入意识形态问题。在赖希看来，从经济的观点已不足以解释法西斯的兴起，需要借助弗洛伊德精神分析法来解析群众心理。法西斯主义有赖于一种群众的权威崇拜心理，要消灭法西斯主义，就必须重构人的性格结构，改变群众的心理态度。赖希认为，弗洛伊德的精神分析学说可以为马克思主义提供深刻的人类学前提：从意识形态方面来看，马克思主义只是做出了意识形态是经济过程的产物这一结论，而没有说明经济过程是如何决定意识形态的；从社会革命理论来看，马克思主义过于注重宏观革命而忽视微观革命，即只注重社会层面上的革命而不涉及社会与个体的冲突，忽视人的内部心理结构的改造。因此，赖希自30年代起就致力于马克思主义和弗洛伊德主义的统一，在弗氏无意识理论基础上发展

出了性格结构理论，以此作为马克思主义意识形态理论的心理学补充。在赖希看来，性格结构概念可以良好地沟通社会存在与社会意识形态的关系，因为意识形态就内化在性格结构中；意识形态依赖于经济基础只是二者关系的一个方面，经济基础同样也依赖意识形态的作用才得以运行。

弗洛姆力图以某种中介环节把经济基础与上层建筑联结起来，而提出了“社会性格”和“社会无意识”概念：前者指一种文化中多数成员共有的性格结构的核心内容，后者指社会成员中被压抑的、不能进入意识领域的经验，两者共同构成了意识形态和经济基础之间的媒介物。弗洛姆指出：“普通的个人并不允许自己意识到自己的思想和感觉与该社会的文化模式是相冲突的，因此，他被迫压抑他自己的这些思想和感觉。”<sup>⑩</sup>也就是说，一个社会的结构和产生情感和思维的方式，决定了何谓意识和无意识，社会结构所派生的意识形态决定了容许哪些意识、压抑哪些意识，个人在社会中是不由自主受到操控的；被压抑的经验成为无意识，被允许进入意识层面的经验成为意识形态。于是，人先天的自发的感觉和愿望被压抑了，人屈服于社会意识形态的改造，被塑造成文化为他安排好了的人格模式。

从整体上看，法兰克福学派的思想家沿袭了马克思恩格斯《德意志意识形态》一文对意识形态的认识，即强调意识形态的虚假性，认为它是统治阶级进行文化控制和精神欺骗的工具。马尔库塞认为现代资本主义是打着科学技术旗号的新的统治形式，使不公正的秩序获得了一种合理的、技术化的外观，由此得出了“科学技术是意识形态”的结论。虽然艺术本质上具有批判作用，但是在现代资本主义社会中，艺术被纳入了技术合理性的逻辑，于是艺术就成为现实的组成部分，艺术的批判性成为现实合理性的标志之一。如当代资本主义的伪多元主义表现在文学艺术领域中，就是“社会的吸收能力通过同化其对抗性内容而消去艺术的向度。文化领域里的新型极权主义正是在调和性的多元主义中表现出来的，这种多元主义使最不相容的作品和真理也能在差别中和平共处”<sup>⑪</sup>。但马尔库塞又指出，异化即“区别于社会现实”的特征，是一切艺术所共有的，“异化既刻划了肯定性艺术的特征，也刻划了否定性艺术的特征”<sup>⑫</sup>。可以说，与社会现实决裂，以合理的或匪夷所思的方式越出社会

生活的边界，是一切艺术最本质的特征；艺术本身包含着否定和对现存事物的抗议，因此应该强调艺术的革命功能和意识形态批判功能，特别是应发挥艺术具有的解放被压抑的本能，打破社会的单向度状态的作用。基于这一认识，马尔库塞把艺术看作消除异化、超越现实、感性革命的重要途径。

哈贝马斯对意识形态的思考同样从主体立场出发，并从主体中寻找解决之道。在他看来，当今时代中科学发挥着意识形态的统治功能，“技术也使人的不自由处处得到合理化。它证明，人要成为自主的人、要决定自己的生活，在技术上是不可能的。因为这种不自由既不表现为不合理的，又不表现为政治性的，而是表现为对扩大舒适生活、提高劳动生产率的技术装置的屈从”<sup>⑬</sup>。由于科学不能提供完全真实的知识，它就如同意识形态一样，是对真实世界的歪曲和遮蔽。科学的实证主义精神注重事实而不涉及价值领域，作为资产阶级的方法原则，也对人们探究社会的总体联系和精神现象形成阻碍，因此，如哈贝马斯所言，“技术和科学具有替代被废除了的资产阶级意识形态的意识形态意义”<sup>⑭</sup>。由于科技的重要影响，在社会中形成了技术统治的意识，即相信任何社会问题都可以通过技术手段来解决，这就使科技成为全面控制社会的新的意识形态。这种意识形态采取了中立的形式，以工具理性的“合理性”面目实现了对社会的控制，剥夺了人们的否定意识，让人们顺从于现实。这样，科学技术就转而为统治者服务，使统治力量更为强大且看起来更为合理，使人失去了反抗的机会。通过对科技意识形态的分析，哈贝马斯打破了科技的中立幻象，揭示了现代资本主义作为高度一体化的极权主义社会的实质，在把现实划分为“生活世界”（文化生活）和“系统”（目的合理性模式）两个部分的基础上，指出生活世界被“系统”所特有的工具理性殖民化，导致自由民主的理念被技术精英的统治所取代。鉴于此，哈贝马斯提出用交往理性来消除科技意识形态的危害的设想。

### 三 “科学主义的马克思主义”视野中的 意识形态批评

二战后，西方学者们深感传统的思辨的理性

无力应对和解释冷酷的现实，便将对理性的信赖转化为对一种严格规范的方法论的渴求。同时，各种实证性社会科学方法的兴起，强烈冲击了传统的哲学思辨方法，使哲学在很大程度上也转向了对科学性的追求。其中，以沃尔佩为代表的意大利新实证主义马克思主义和以阿尔都塞为代表的结构主义的马克思主义是“科学主义的马克思主义”的两条主要路径。沃尔佩开创了新实证主义的马克思主义，他批判了人本学的马克思主义者的黑格尔倾向，认为马克思的哲学方法既非先验主义也非经验主义，而是以实验为基础的新实证主义，“事实上再也不可能提出一种与‘科学的’逻辑不同的‘哲学的’逻辑”<sup>②</sup>。通过分析他指出，马克思的辩证法是与黑格尔的先天辩证法或称思辨辩证法完全对立的“科学辩证法”。黑格尔先天辩证法的源头是柏拉图，其特点是从先天的理念出发来阐释各种经验现象，采取从抽象到具体，再从具体到抽象的头足倒置的辩证法；它不是从对象中形成思想，而是按照已完成自己全部发展过程的思维样式来制造对象。这种“形而上学的塞入或先验的代换”，把特殊或具体归结为理念，从而以同义反复或逻辑循环而宣告结束<sup>③</sup>。马克思的辩证法则更是从具体到抽象、再从抽象到思维具体的过程，是具有实验特征的科学辩证法。“科学的辩证法”的源头是伽利略，其思想特征是重视经验事实和强调实验手段，这构成了现代实验科学的方法论基础。在沃尔佩看来，马克思的哲学和社会理论在方法上延续了伽利略的路径，批判了黑格尔辩证法的先天的倾向；马克思与黑格尔之间的联系是一种虚假的哲学联系，这一联系是经由卢卡契、柯尔施和葛兰西等人通过左翼黑格尔派建立起来的。马克思在政治理论上主要受益于卢梭。沃尔佩的分析否定了人本学的马克思主义理论的合理性。

阿尔都塞反对当时流行于西欧共产党内的“人道主义的马克思主义”思潮，指出马克思主义是在同费尔巴哈抽象的“人”“人道主义”决裂中产生的，严格地说，是一种“理论反人道主义”。阿尔都塞将意识形态问题纳入社会物质生产结构，为的是绕开将意识形态当成精神现象的思路。他认为，意识形态是先在于个体存在的认识结构，一种“具有独特逻辑和独特功能的表象体系”<sup>④</sup>；

它呈现了人对世界的无意识体验关系，只是人对世界的“前理解”，不是科学，不具备认识功能和反映现实的功能。意识形态作为人对自身与现实的想象关系，一方面出于统治者通过意识形态对现实进行的歪曲，另一方面是由于社会主体在异化条件下只能以想象的方式建构自我与现实的关系。

阿尔都塞认为，意识形态是纯粹的假象、梦想和虚无，处于科学的史前期；科学则是对现实的认识，由意识形态脱胎而来并与意识形态相决裂。任何科学的发展都会经历一个由意识形态到科学的“认识论断裂”过程，马克思主义也是如此。“严格地说，德意志意识形态的世界无可比拟地是最受意识形态压迫的世界，也就是离历史实际最远的世界，是欧洲各意识形态世界中受神秘主义和异化影响最深的世界。马克思就在这一世界中诞生，并开始思想。马克思的开端的偶然性在于，他诞生时被包裹在一块巨大的意识形态的襁褓之中，而他成功地从这块沉重的襁褓中解脱了出来。”<sup>⑤</sup>阿尔都塞认为，成熟期的马克思提倡的是结构因果性和多元决定论，而反对反经验主义、历史主义和人道主义。《1844年经济学哲学手稿》的人道主义倾向是马克思思想进入成熟阶段之前的理论形态。

在阿尔都塞看来，意识形态先于个体而存在并对个体发生作用，其作用的方式是无意识的。意识形态的形成是一个社会把个人召唤为主体的过程，当个人屈从于社会并把社会当成主体，最终形成个人主体之后，主体与社会主体之间进行相互识别并自我识别。于是，主体把想象当成现实，并据此确定自己的行为。此外，意识形态无处不在，反思意识形态时也难免落入意识形态窠臼，故没有纯客观的、中立的事实和真理。

阿尔都塞曾明确地把艺术归于“意识形态实践”之列：“意识形态不论表现为宗教、政治、伦理、法律或艺术，也都在加工自己的对象，即人的‘意识’。”<sup>⑥</sup>不过，阿尔都塞又说：“艺术和意识形态之间的关系问题，是个很复杂很困难的问题。然而，我能告诉你我们研究工作的一些方向。我并不把真正的艺术列入意识形态之中，虽然艺术的确与意识形态有很特殊的关系。”<sup>⑦</sup>这两处矛盾的表述呈现了意识形态与艺术关系的复杂性。“我是指真正的艺术，而不是指平常一般的、平庸或

低俗的作品。”<sup>②</sup>也就是说，不能列入意识形态的是“真正的艺术”，它具有超越意识形态的性质：“艺术使我们看到的，因而也就是以‘看到’、‘觉察到’和‘感觉到’的形式（不是以认识的形式）所给予我们的，乃是它从中诞生出来、沉浸在其 中、作为艺术与之分离开来并且间接提到的那种意识形态。”<sup>③</sup>艺术不是概念的认识方式，而是形象的展现方式；它的内容（意识形态）不是被认识到的，而是被“感觉到”的，它源出于意识形态而又超出意识形态。意识形态可以进入艺术作品之中，但艺术与其保持内在的距离，并使之作为意识形态被呈现出来。正是因为对意识形态保持着疏离，艺术才成其为艺术。阿尔都塞实际上把科学、艺术都与意识形态对立起来，这一观点与霍克海默、阿多诺以及哈贝马斯所认为的“科技是意识形态”的观点相对立。

在《意识形态和意识形态国家机器》一文中，阿尔都塞以“意识形态国家机器”概念来补充马克思主义的国家观念，将马克思、列宁和葛兰西等人对于国家和意识形态的理论加以继承和融合，涵盖了主体建构、劳动力再生产和国家机器等几方面内容，试图揭示主体及主体性被建构的现实基础和体制构成。在阿尔都塞看来，除了对劳动技能的要求之外，劳动力再生产还需要个体对现存秩序的人身依附和屈从，因此，劳动力再生产也是一个劳动者对统治者意识形态的顺从心理的再生产过程，也包括对剥削者代理人操纵意识形态能力的再生产过程。意识形态国家机器不同于镇压性的国家机器，后者属于公共领域，是唯一的，是单数；而前者是复数，多属私人领域，如教会、政党、工会、家庭，以及大多数传媒和文化事业等，尤其是学校和教育领域，都是资产阶级潜移默化推广其意识形态的第一国家机器<sup>④</sup>。

在阿尔都塞看来，教育正是资本主义生产关系再生产的前提，它服务于生产关系和阶级关系再生产的目标；为达到使社会成员臣服于国家和现存体制的目的，传媒每天向人们灌输民族主义、沙文主义、自由主义和道德主义等意识形态说教或不以暴力抗恶的宗教说辞。统治阶级意识形态将各种代表着特殊或普遍利益的主义、思潮纳入掌控并加以整合，使之隐蔽地为自己的利益服务。“正是通过在这个学徒期学习由大量灌输的统治阶

级意识形态包裹起来的各种本领，资本主义社会形态的生产关系，才被大规模地再生产出来。造成资本主义制度赖以生存的这个结果的机制，自然被一种普遍盛行的关于学校的意识形态掩盖和隐瞒了。”<sup>⑤</sup>意识形态通过人们的相信而主导了人的观念和意识，于是个人转化为社会所需要的主体。

阿尔都塞的学生普兰查斯继承和沿用了阿尔都塞的一些重要的观念和论述，如“多元决定”的社会历史观、结构主义的症候阅读方法、结构主义的理论框架（阿尔都塞本人并不承认自己采用这一框架，但普兰查斯直认不讳）以及关于马克思主义“认识论断裂”的分析方法。普兰查斯曾表示：“在阿尔都塞身上，在我们其余人身上，以及在我们在其中工作的理论界，都有结构主义的某些残余。”<sup>⑥</sup>但在此基础上，普兰查斯也对阿尔都塞的思想做了反思和批判，认为把资本主义国家简单地看作垄断资本的工具是一种经济主义的做法，国家的作用是社会形态各阶层之间的内聚因素以及全球均衡体系的调节因素。因此，资本主义国家是一个阶级国家，无论资本家阶级的代表在政权中居于何种地位，国家所维护的社会形态各阶层实际上都由资产阶级统治，是社会结构决定了社会各阶级地位的再生产<sup>⑦</sup>。在普兰查斯看来，意识形态是一个多种因素构成的集合体，占统治地位的意识形态中也包含着统治阶级以外的意识形态，主导意识形态通过整合其他阶级的思想将它们纳入自身，在构成上涉及哲学、政治、经济、道德、宗教和美学等多部门，在不同社会形态中，各部门意识形态之间有不同的主从关系。

阿尔都塞的思想在 20 世纪后半叶得到了广泛的关注，一批深受其影响的理论家活跃在政治、哲学、文学批评和美学领域，形成了阿尔都塞学派，希望用结构主义来改造马克思主义，用结构主义来“诠释”“发掘”马克思主义，力图创建一种“新马克思主义”，即“结构主义的马克思主义”。在文学批评领域，其主要代表有马歇雷、保罗·德·曼、詹姆逊、伊格尔顿等人。

综上可知，西方马克思主义对意识形态的认识大体分为人本主义和科学主义两条路径，文学批评领域中的意识形态批评也明显呈现出上述两种取向。意识形态批评脱胎于政治批评而又逐渐远离了具体的政治功利性，从揭露某种意识形态

的阶级欺骗性到对意识形态的认识论反思，从对科学认识和科学方法的倡导到对科学的统治功能的揭示，从对文本意识形态内容的关注到对文本形式和修辞的重视，都显示出某种对独断论的摈弃态度和对知识合法性的质疑精神，这一特点与西方现代主义及后现代主义思想的发展进程一致。意识形态是挥之不去的思想迷雾，文学与文学批评虽非最终解脱之道，却具有使意识形态显露形迹之功效。但西方马克思主义者未能坚持将理论建立在唯物史观的基础上，往往在理论建构中掺杂大量的西方现代学术思想，而且常常脱离物质基础而片面夸大意识形态的作用。因此，他们持守的不是严格意义上的马克思主义意识形态观，但对于丰富和发展马克思主义意识形态理论至少起到了开拓思路和提供镜鉴的作用。他们的一系列观点，虽然在“虚假观念”“阶级意识”“意识形态与经济基础的关系”以及“科技是否属于意识形态”等问题上有较大分歧，但大多坚持批判资产阶级的意识形态，突出意识形态问题在无产阶级革命斗争中的重要性，各取所需地继承了马克思主义意识形态理论的某些观点，并根据时代的发展和社会的变化做出修正。观点之间的分歧与矛盾正是意识形态概念复杂性的表征，既呈现出对不同时期的马克思主义意识形态观念的坚持和深度阐发，又显示着西方马克思主义者在时代、立场和学术视角以及问题域方面的差异。20世纪人文社会科学的发展，为意识形态问题的探讨提供了诸多观察方式和切入角度，为中西方马克思主义学者的理论探索提供了有利条件。

[本文系国家社科基金项目“中国生态批评的生态马克思主义范式建构研究（项目编号：17BZW072）的阶段性成果]

①②③ [英] 特里·伊格尔顿：《历史中的政治、哲学、爱欲》，马海良译，第113—114页，第114页，第80页，中国社会科学出版社1999年版。

④《简明不列颠百科全书》第9卷，第101页，中国大百科全书出版社1986年版。

⑤⑥《马克思恩格斯选集》第1卷，第152页，第152页，人民出版社2012年版。

⑦《马克思恩格斯选集》第2卷，第592页，人民出版社

2012年版。

⑧《马克思恩格斯选集》第4卷，第642页，人民出版社2012年版。

⑨ [法] 阿尔都塞：《意识形态与意识形态国家机器》，见齐泽克等：《图绘意识形态》，方杰译，第161页，南京大学出版社2002年版。

⑩ [法] 阿尔都塞、巴里巴尔等：《读〈资本论〉》，李其庆、冯文光译，第59页，中央编译出版社2008年第2版。

⑪ [匈] 卢卡奇：《关于社会存在的本体论·上卷》，白锡堃等译，第5页，重庆出版社1993年第2版。

⑫孙伯鍊：《卢卡奇与马克思》，第54—55页，南京大学出版社1999年版。

⑬⑭⑯ [英] 特里·伊格尔顿：《马克思主义与文学批评》，文宝译，第33页，第36页，第38页，人民文学出版社1980年版。

⑮ [法] 吕西安·戈德曼：《文学社会学方法论》，段毅等译，第115页，工人出版社1989年版。

⑯ [美] 埃里希·弗洛姆：《在幻想锁链的彼岸——我所理解的马克思和弗洛伊德》，张燕译，第134页，湖南人民出版社1986年版。

⑰⑲⑳ [美] 马尔库塞：《单向度的人》，刘继译，第56—57页，第58页，第142页，上海译文出版社1989年版。

㉑ [德] 哈贝马斯：《作为“意识形态”的技术与科学》，李黎、郭官义译，学林出版社1999年版。

㉒㉓ [意] 加贝·维诺·德拉·沃尔佩：《卢梭和马克思》，赵培杰译，第73页，第199、185页，重庆出版社1993年版。

㉔㉕㉖ [法] 路易·阿尔都塞：《保卫马克思》，顾良译，第201页，第55页，第139页，商务印书馆1984年版。

㉗陆梅林选编：《西方马克思主义美学文选》，第520页，漓江出版社1988年版。

㉘㉙ [法] 路易·阿尔都塞：《列宁和哲学》，杜章智译，第242页，第242页，远流出版事业公司（台北）1990年版。

㉚㉛陈越：《哲学与政治：阿尔都塞读本》，第282页，第290—291页，吉林人民出版社2011年版。

㉜袁久红主编：《西方马克思主义的政治哲学》，第154页，东南大学出版社2004年版。

㉝参见 [英] 戴维·麦克莱兰：《马克思之后的马克思主义》，林春、徐贤珍等译，第328页，东方出版社1986年版。

[作者单位：华中师范大学文学院]

责任编辑：吴子林